

以创造性张力谱写全面建设共同富裕区域标杆新篇章

黄岩:干出高质量发展新气象

陈久忍

起步即冲刺,开局必争先。新春伊始,在“中国蜜橘之乡”台州市黄岩区,“六干”争先的大讨论如火如荼,吹响了新一年高质量发展的奋进号角。

过去一年,黄岩坚定不移打好稳当前和高质量发展“组合拳”,连续13年跻身全国综合实力百强区,向上向好的发展态势不断巩固和拓展。

2025年是“十四五”规划收官冲刺和“十五五”规划谋篇布局之年,也是高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年。黄岩将大力倡导“六干”,全力践行“六争”,坚定不移主攻“一千双百”、实施“六大战略”,以创造性张力谱写全面建设共同富裕区域标杆新篇章。

经济大省
挑大梁



黄岩城区 蔡志敏 摄

拼出发展新动能

2月8日,全省2025年一季度重大项目集中开工活动举行。其中,台州分会场设在黄岩区的浙东南智算中心二期项目现场。该项目总投资50亿元,前三年计划完成投资35亿元,建设4000P算力设施及配套项目,建成后将助力台州融入国家长三角算力枢纽节点,打造全国数字经济产业高地。

拼抢项目,就是拼抢发展机遇。黄岩坚持以项目为王、以投资为要,锚定重大项目主战场,强招引、优服务、快建设,以高质量项目支撑高质量发展。

过去一年,黄岩创新“链长制”招商模式,新设立数字经济、幸福产业、新能源三大产业引导基金,新引进落地亿元以上产业项目20个,制造业、高新技术产业投资分别增长13.2%、21.4%。黄岩争取到中央预算内资金2.06亿元、全省第一,5个项目列入省重大产业项目,获土地指标奖励328亩,再创历史新高。

今年,黄岩将迭代重塑“产业链+”招商模式,力争招引落地亿元以上产业项目20个,50亿元以上项目2个,百亿元项目实现突破;深化项目



黄岩智能模具小镇 陈学君 摄



浙东南智算经济产业园

“亮灯攻坚”机制,全面推进11个省“千项万亿”工程、89个市重大项目、247个区实施类项目,确保完成投资260亿元以上。

近日,黄岩区高端模具产业集群入选省“新星”产业集群,这是黄岩首次进入“415X”集群培育名单。黄岩区高端模具产业集群拥有规模以上企业132家,国家专精特新“小巨人”企业4家,省“专精特新”中小企业19家,涌现出了精诚模具、凯华模具等一批骨干企业。

集群高质量发展,得益于黄岩搭建的优良创新生态。近年来,黄岩久久为功接续干,围绕模塑产业搭建了国家级(塑料制品)知识产权快速维权中心、省级智能

模具特色小镇、省级模塑产业创新服务综合体、模具产品质量检测中心,并与中科院、浙江大学、武汉大学等建立10余个协同创新研发机构,集聚83家研发、检验检测、工业设计等服务机构,为产业提供全链条创新服务。

黄岩坚持以科技创新塑造发展新优势,瞄准新兴产业育链,推动主导产业链,做优创新生态强链,打造具有黄岩特色的现代化产业体系。建成浙东南智算中心一期,引进中科寒武纪、文远知行等21家领军企业,建成投用全省首个智能建造产业园。清陶能源一期完成建设,精一新材料、爱玛二期陆续投产,宏鑫科技成功上市,规上工业企业数字化改造1.0实现全覆盖……

黄岩正聚焦发展新质生产力,积极培育壮大算力、新材料、新能源、幸福产业等战略新兴产业,加快模塑、电动车、医化等传统产业“智改数转”,全方位推动产业基础再造和产业链整体提升,推动科技创新和产业创新融合发展,推动“黄岩制造”迈向“黄岩智造”。

目前,黄岩正推进中国(黄岩)国际设计创造湾、省级特色产业工程师协同创新中心、台州梦创园二期等创新平台建设,进一步扮靓永宁江科创带形象,争创省“科技创新鼎”,打造国家级创新型城市主城区。

描绘城乡新画卷

元宵佳节,官河古道沿线,一派热闹景象。南宋古桥五洞桥畔花灯璀璨,戏曲、摔跤等节目轮番上演;官河水街市集,各色小吃冒着热气,散发诱人香味;橘源桥灯光变换,散步的市民络绎不绝。

官河古道承载着黄岩的历史记忆,见证了黄岩的千年蝶变。尤其是焕新提质后的官河古道,重现了“水清可观、岸绿可游、文盛可品、街繁可赏”的美丽画卷,成为黄岩城区最热闹的人气集聚地。

过去一年,黄岩统筹推进“永宁焕新”“永宁精绣”“永宁拓新”“永宁更新”四大行动,推动城乡风貌蝶变焕新。黄岩入选以人为本的新型城镇化建设国家试点(台州市唯一),官河古道被评为住建部城市更新典型案例,“璀璨江畔·活力江城”入选省城乡风貌样板区试点,西城入选省首批街道全域未来社区试点建设名单。

当前,黄岩聚力城市提能,坚持以产兴城、以业聚人,推动人口集中、产业集聚、功能集成、要素集约,全面提升城市综合承载力和区域影响力。

走进位于黄岩天荟广场的“海投臻选”旗舰店,只见酒水、家居、食品、美妆、母婴等商品应有尽有。去年10月开业的“海投臻选”是台州首家跨境电商新零售店,引入20余个国际一线品牌,上架数千种全球好物,让黄岩市民享有“家门口”买全球的便捷跨境购物体验。据统计,春节前后,“海投臻选”门店顾客流量达上万人次,营收突破百万元。

黄岩正优化城乡商圈布局,高质量打造官河古道、天荟广场、浙东南未来汽车城三大商圈,争

创省级高品质消费集聚区。

日前,黄岩区北洋镇五尖山村第二届“欢喜年猪宴”热闹举行,吸引不少周边游客前来体验年俗、采购年货。活动现场,还举行“五尖山年味集市”直播活动,推销当地的高山富硒紫米、糯米山药等土特产。

茅畲西甜瓜科创园建成投用,“黄岩阳光瓜农”被认定为第二批浙农智富品牌,宁溪片区组团发展模式纳入省级试点,永宁江入选全省“幸福母亲河”典型案例,蜜橘筑墩栽培系统列入中

国全球重要农业文化遗产预备名单……过去一年,黄岩生态农业加速发展,共富实践走深走实,全域秀美展现新颜,乡村振兴工作深入推进。去年,黄岩全区所有行政村集体总收入达30万元且经营性收入达15万元,低收入农户人均可支配收入增长10.7%。

当前,黄岩坚持以“千万工程”为牵引,融合推进美丽生态、美丽经济、美好生活,持续缩小“三大差距”,全力描绘乡村振兴新画卷,努力交出共同富裕高分报表。



黄岩鉴洋湖



北洋镇中心卫生院医护人员到康养病房了解老人身体状况



黄岩石窟里的风物商店 蔡志敏 摄

擦亮幸福新图景

天气晴好,在黄岩区北洋镇中心卫生院医养中心,几十名老人在护理人员照看下,来到露台晒太阳,做康复。

作为全省首批内置医养中心的基层公立医疗机构之一,北洋镇中心卫生院成立北洋镇医养中心,为周边老人提供集医疗、养老、康复、认知、安宁、护理等于一体的康养服务。医养中心成立近两年来,由于价格实惠、服务优质,床位一直供不应求。

当前,黄岩正全域推动基层公立医疗机构建立康养中心,获批养老机构备案和价格备案,打造区乡村三级医养融合可持续发展模式,以实现“小病不出村、医养在家边、幸福度晚年”。

黄岩坚持以民生福祉为出发点和落脚点,持续“提质、补短、创优”,切实保障和改善民生,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

聚焦教育、医疗、就业、平安等民众关切领域,黄岩着力推动公共服务优质均衡,整体创建“永宁优教”“永宁健康”“永宁畅游”“永宁悦动”4张名片,着力构建全龄友好、全民共享、全域就近的公共服务体系,提高社会保障幸福指数、人民教育满意指数、健康医疗普惠指数、基层善治平安指数。

为促进高质量就业,黄岩在全省率先试点“家门口”的技能就业生态圈建设,构建起区、乡、村三级基层技能就业服务网络,实现技能就业服务全域、全龄、全业覆盖。黄岩还联合清华大学社科院建成全国首家积极心理科普体验及综合服务中心——永宁幸福中心,率先推进积极心理的县域实践,全面实施“幸福五进工程”,持续打响幸福IP。

过去一年,黄岩全年民生支出58.84亿元,占一般公共预算支出的83.2%。64项省市区三级民生实事项目全面完成,实现市对区考核十三连冠。永宁幸福中心入选“2024健康中国创新实践案例”,实现平安黄岩“十七连创”,夺得全省首批“安全发展铜鼎”、台州市唯一。

这段时间,去黄岩石窟看演出、喝咖啡、拍美照,成为台州不少年轻人的选择。黄岩引入清华大学专家团队,对黄岩石窟进行生态修补与激活,并引入演艺、潮品店等各种业态,将这个废弃矿坑打造为黄岩文旅新坐标以及青年集聚地。

黄岩坚持以文化先行助推现代化先行,让文旅产业出彩,让文化标识出圈,让文化惠民出彩,持续打响“一座两千年的城”文化IP,实现文化与城市相得益彰、交相辉映。

巴黎奥运会上,黄岩运动员黄雨婷斩获一金一银,实现黄岩奥运奖牌历史性“零”的突破;讲述黄岩籍中国科学院院士、“两弹一星功勋奖章”获得者陈芳允追星故事的台州乱弹现代戏《追星者》,连续两晚在国家大剧院演出;舞台剧《问瓷》获国家级校园戏剧最高荣誉“优秀剧目”称号……过去一年,文体事业亮点纷呈,不断擦亮黄岩的辨识度和知名度。而今,“千年永宁”的历史底蕴,已成为黄岩鲜明的文化标识,并内化为黄岩深厚绵长的发展势能。

风正时济,自当破浪前行;任重道远,更需快马加鞭。新的一年新征程,黄岩正以“六干”为桨、实绩为翼,感恩奋进、勇毅前行,大干竞跑、实干争先,奋力谱写全面建设共同富裕区域标杆新篇章。